

## ДЕРИБЕЗОВ П. А. — в МПКК

*ДЕРИБЕСОВ Петр Алексеевич, родился в 1889 в Пензе Самарской губ. (отец, подполковник царской армии, был земским начальником Ломовского уезда, в 1918 — арестован и расстрелян). В 1911 — окончил в Петрограде Константиновское Александровское училище. С июля 1914 — на фронте в чине поручика, с февраля 1917 — командир полка на Северном фронте, с октября 1917 — командир батареи в 109-й артиллерийской бригаде в чине подполковника. С 1918 — проживал в Москве, служил преподавателем Окружной Артиллерийской Школы. 19 сентября 1919 — арестован на своей квартире в связи с военным заговором.*

*В декабре 1919 — просьбе юридического отдела МПКК заполнил Опросный лист, записав в графе "Особые замечания".*

*<17 декабря 1919>*

«ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ:

20 сентября 1919 года я был арестован по орд<еру> Ос<обого> Отд<ела> ВЧК № 590 на квартире по Еропкинскому пер<еулку>, д<ом> № 6 (окр<ужная> арт<иллерийская> шк<ола>) и доставлен во внутр<еннюю> тюрьму Особ<ого> Отд<ела>, Луб<янка> д<ом> 2, где после допросов арестованных я узнал о существовании военного заговора; в октябре я был допрошен след<ователем> Артузовым, который мне задал вопрос — "Что вы знаете о военн<ом> заговоре и его участниках". Я ничего не мог ему ответить; следующий его вопрос был — "Как я попал в окр<ужную> арт<иллерийскую> школу". Я ответил, что через Миллера, начальника школы, приблизительно в конце июля. Иначе я попасть и не мог, т<ак> к<ак> всегда и везде прием служащих происходит по прошению на имя н<ачальни>ка и комиссара учрежд<ения>, перешел я в школу с 1-х артиллерийских курсов. С Миллером знаком не был, знал его только по службе в школе с 20 ноября 1919 года. Следов<атель> Холщевников задал вопрос об участии в заговоре, на это я ответил отрицательно, заявив категорически, что ни сам не участвовал и никакого участия в каких-либо заговорах не принимал никогда и нигде.

Подпись

П. Дерибесов»<sup>1</sup>.

*В конце 1920 — благодаря ходатайству ПКК был освобожден. Долго не мог устроиться на работу, с 1929 — стал инспектором отделения Мосгорбанка в Орехово-Зуево Московской области, где и проживал, при этом скрыл, что являлся офицером царской армии и личным дворянином. 20 сентября 1937 — арестован «за антисоветскую агитацию». 22 сентября 1937 — ему было предъявлено «Обвинительное заключение»:*

«Являясь антисоветски и враждебно настроенным по отношению к Советской власти и ВКП (б), проводил контрреволюционную агитацию среди служащих банка и окружающего населения, распространяя контрреволюционную клевету на Советскую власть и членов правительства»<sup>2</sup>.

*Виновным себя не признал. 10 октября 1937 — приговорен к ВМН. 10 октября расстрелян»<sup>3</sup>.*

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8419. Оп. 1. Д. 193. С. 146. Автограф.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 69953. С. 22. Машинопись.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. 69953. С. 32. Машинопись.